Quellenangaben verwenden und nur 5o einselzen, dass durch sie die Lesbarkei
und Textverstandlichkeit ereichtert und nicht erschwert ward.

18. Modische Fremdworter vermeiden.

17. Weitschwedigkeilen und Stilschwankungen vermeiden,

18. Funkiionzverbgefige eher vermeiden (nicht: zur Amwendung bringen, sondern:
anweanden).

19, Splegelsinehaufzahlungen nichl in einen Satr einbetlen, sondern gaf. an einen
Doppelounkt anschliellen,

20. Alle Worter und Siben aus dem Text enffernen. die an der Aussage mchis
andem (z. B. nichl: Abvninderung, sondern: Mnderung, nicht: bembatel, sonderm:
enthalt, nichl. nicht unwesenllich beeinflusst, sondam: wesanlich beeinilusst)

Das ist alles gut und rchlig und gibt schon fas! eine Inhalisangabe des voriegenden
Lbungematerials. .Gutes Deutsch - Praklische Regedn zum Sprachgebrauch® st
gine kieine Sti-Lshre in sechs Kapiteln.

1. Im ersten Kapitel werden klare VersttBe gegen den Geist der Sprache benannt,
Fahlar, die auf jeden Fall vermisden werden soliten, u. a3, Kasugliehler,
Bezugsiehler und Stellungsfehler in den Satzteilen. Jedes Kapitel andet mit
einem eindeutigen Verbot”.

2. Im zweiten Kapitel geht &5 nichl ganz so streng zu. im Wesentliichen handel as
sich um das Verhaltnis zwischen Haupt- ind Mebanzdtzen, die je nach dem
milgeleilten Inhalt eine bestimmie Reihenfolge verlangen. Auch Uberlegungen zu
einzelnen Salzieilen kommen vor. Jeder Abschnitl endel mil ginem klaren
Gebat”.

3. Im dritten Kapitel geht 65 um die nchlige Wortwahl: Fremdworter, Unworter,
uberlussige Worler —wie kann man sie vermeiden? Dazu gibl &5 in jedem
Abschnitl .Ralschlage”,

4. Die Tendenzen der Gegenwarkssprache haben im vierten Kapitel ibren Platz. Hier
werden Entwicklungen untersuchl, die Auswirkungen des technisch-
wissanschaftlichen Zeilgeistes sind: Nominalstil, Streckverben,
Augenblickskomposita. Nicht alle Erscheinungen sind als Sprachveriall zu
deuten, manche stellen auch gine Magkchkeit zur genaueren Erassung der
Wirklichkeil dar, Jeder der zehn Abschnitte schliefit mit einer klaren Forderung”,

5. Manchmal stehen wir vor der schwierigen Frage, welches von zwei Warlam wir
nehmen sollen, wenn sie in hrer Bedeutung sehr dicht beiemander hegen, Heil
&5 nun chwohl® oder trotzdem™? Zehn der wichligsten Entscheidungsialle sind
im {inften Kapitel zusammeangestaili,

8. Und schlieBlich noch ein Blick auf das Ganze emes Textes. Wie ereichi man es,
dass ein Text einfach, klar, Ubarsichthich, anregend und dabse immar verstandlich
517 Diese wichiige Frage wird im sechsten Kapitel beantwortet.

L& style c'est 'homme®, sagle der lranzdsische Naturforscher George Louis Leclerc
Graf von Buffon (1701 = 1 788). Er hat Becht: Wia der Stil, so der Mensch.” Am
Sprachsiil eines Menschen kann man sein Wesen erkennen. Deshalb is1 &5 des

schweiles der Edlen wert”, sich um gutes Dewtsch® zu bemuhen,

maint dar Autor

Jurgen Schwarz.
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1 Auf jeden Fall = Verbole
1.1  Amisdeuisch vermeiden

Amisdeutsch, Kanzleideutsch, Papierdeutsch —drei abwenende Bezeichnungen fur
ain und demselben Schreibstil, der im Allgameinen als blass, angestaubt und

umsidndlich gilt. Dabei war das Kanzleideutsch urspringlich mafigeblich daran
bateiigl, dass sich die neuhochdeutsche Sprache entwickeln kannte, Martin Luther
griff bai seiner BibelGbersetzung auf die gemeincama Sprache der sdchsicchen und
bohmischen Kanzleien zurbck. Vion den Kanzisien ging ein Schriftverkebr m alle
Landesiaile, der so gehallan sein mussie, dass er auch Uberall versianden werden
honnia, Das bedaulete den Verzicht aul grob Mundariliches und einen gewizsen
Ausgleich zwischen den Dialekten.
Was einmal vorbildlich war, hal sich im Laufe der Zeil michl mehr veranderl und in
starren Formen verfestigl, die zum Teil noch heule ein Eigenleben fihren.
Kennzeichen sind:
+ Bevorzugung substantivischer Flgungen:
in Wegtall kornmen, in Abrug bringen, unter Ankizge stellen, ein Verbrechen
begehen
* Bevorzugung schwerfalliger Zusammenbildungen:
die Indiansistallung. die Inbetriabnabme, die Nichibelplgung, die
AuBerachliassung
» Bevorzugung bestimmter Prapositionen:
betreffs, mittels, zwecks
* Bevorzugung des Passivs:
Es ward darauf hingewiesen, dass Ende des Monals die Erhebung der
Personenstandsdaten durchgefohr! wird,
* Bevorzugung bestimmier Wandungen:
anlasslich Flg: auf Grund von ... , Eﬂ'ﬁu&na’mu vor ... , in meiner Eigenschalft als
v o Under Zubilfenahme von ..., sowohl ... als auch ..., im Falle von ...,
» Bevorzugung von Substantiven:
Im Falle des Verusles der Ausweispapeere ist eine Neuausstellung unzulassyg.

1. Verbot

' Vermeide Formulierungen in Amisdeutsch. Emetze sie durch einfache und
Lversandicimguedricks, such wanti o3 sich um.ein armtiches Schealban handell,

Setze den folgenden Text in verstindiiches Deutsch um;

Die Aufhebung dar Gesetze arfolgt entwadar rit dem Ablaul dei Zel, Iir walche, odar mit
dem Einiritt der Resolrivbedingung, untar welcher das Gesstz gegeben worden war, oder
durch aln neuas Gasaltz, Doch sl mit dem Weglalan des Gegensiandaes slne ansd oge
Amwendung des Gasetres aul Bhnlche Falle nichi ausgeschiossan, sowenld als die
Arwerditariel olnes Gesotzes dann schon von selbist weolalk, wonn der 2u Erhobung
desselban vorhanden gewesans (Grund rlcht mahr vodiegt

(Atikal Gesetz' in Meyers Komarsationslaxkon)
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Wandle die Satze um von Papierdeutsch” in gutes Deulsch

1. Anlazslich der Abiturfeser fand eine besondare Ehrung der Ehemabgen stalt.

2. Der Tod Che Guevaras erfolglte am 9. Oklobai 1967 bei Vallegrande in Bolivien.

3. Die Aullerachllassung von Parkvarschnften hat ein Bullgel zur Folge.

4. Die Durchithrung der Arbe stiel aul Schwiengkeiten. Eimae lorderten Einstellung
der Arbeil und Durchiihrung einer Neuplanung.

5. Die Lagerung des Problems ist eine auBerordentlich verwickelia.

5. Die Stralfenzustande sind schlecht.

7. Die Unfalistelle ist seitens der Polizel abgesperd worden.

8. Familie Wagener hal das Haus in Frankenberg kauflich erworben.

9, kkh gebe mich der Hoflmung hin, dass sich alles zum Besseren wendel

10, ich habe Anna und Marke eine Puppe beziehungsweise ein Bilderbuch
geschenkt.

11. Schwimmbader konnen mit Ricksicht auf die 6Hentliche Sicharhail polizeilich
geschiossen wesden.

12 Vertrage werden nach MaBgabe der im geltanden Abkommen und den
beifolgenden Satzungen vorgesehenen Bedingungen abgeschlossen.
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1.2 Bezugsfehler vermeiden

Bezugsfehler kommen haufig bei Relalivsalzen vor. Ein Relalivsatz veriritt in der
Regal ein Allribut und beziehl sich deshalb aul ein Substantiv, Diese Beziehung
macht man am besten dadurch deutlich, dass man das Relatvpronomen direkt hirter
sein Bezugsworl stell.

Las King, das Gber die Siralle lief, achtete nichi aul den Autoverkehr.

Wann swischan Bazugswort und Relativpronoran nodch edn anderes Sobstantiv titt, das in
Ceenus und Mumesus mit dem Bezugsworl Obersnstimmt, kann es zu Wsowersidndnissan
kormmean.

Sie legie dée Puppe aul die Truhe, die sig i dar Stact gekac hatta,

Was hal sie in der Stadt gakaull, dis Pupgss odar die Triha?

Rictilig muss o8 i Ren

Sie logie de Puppe, de 20 & dor Stadl gokault haite, auf dhe Trohae.

An die Regel, das Relativpronomman direlkt hinker das Bezugswort 2u stellen, solie man sich
auch dann halben, wann kain Missversiandnis mSgich ist.

Michit: 5ig segie dve Puppe auf den Stuhl die sie in der Stact gekaunft haie.
Bondarm: Sie legle die Puppe, die sie n dar Shadt gekault hatte, auf den Siuhl

Eina Trannung won Berugsworn und Rakithpeonoman &b nur dann stiislisch geboton, weon
das Barugswort mit einam nachgestalkan Altribul varbundon St

Nicht: Sie hafte eine Allangie, die immar im Sommer ausbrach, gegon das Wiesenlieschgras,
Spndarn: Ske hatte oine Allergie gagen das Wiesenitaschoras, dhe immer im Sommer

ausbrach.

Ein Relativsatz dient dazu, eine nahere Aussage Ober ein im Hauptzatz enthaltenes
Woesen oder Ding zu machen. Wenn in der naheren Aussage des Relativsatzes sine
Handlung dargestell wird, solite sie gleichzeilig oder vorzeibg ablaufen, aber niemals
nachzaitig.

Micht: Er sah sine riesige Lawine, von der er tberallt wurde, auf sich zurasen.
Sondem: Er sah sine Lawine auf sich zurasen. Dann wurde er von ihr Gberrollt.

Ein solches zaltlidhes Varddilinis [dse1 sich dennoch in elnem Relathveatz darsiollen, wonn
man ain basonderes Wort (abor, auch, dann, daraud, dann, indes, jedoch) einhlgl, das dan
zaltlichan Uniemsdhied deutich macht.

Micht: ich sucihite meine Frawndin, de ich fand.

Sondarn: ol suche meine Freundin, e icfh dann auch fand

Cider: b suchie maine Frewadin, Endich fand ich e,

Michil; Prolvared) S dieses Gairdnk, des (hnen solvinscken wind,

Sondern’ Probisron S diesng Gormink, F3 wird thnen schmecken.

Der Anschluss mit dem Relativpronomen was ist dann korrekt, wenn sich was auf
den Inhal! des ganzen Satzes beziehl

Falsch: Das Kind, was gesfern antiithd warden war, wurde heute lof aufgafunden.
Fichtig: Deutschiand wurde FuiSball-Weltmeisier, was iberall bejubell wurde.

. ‘

Vermeide Bezugsiehler in Relalivsitzen, Am beslen ist s, das Relativpronomen
.direkl hinter sein Bezugswart zu stellen, . : =

netzwerk .. . zur Vollversion


https://www.netzwerk-lernen.de/Grundlagen-Deutsch-2

1.3 Derselbe vermeiden

1. Das hochste Bauwerk Berlins 15t der Fernselurm am Alexarderplalz. Die Hohe
dasselben belragl 365 m.

Das Demonstrabvpronomen derselbe wird in diesem Satz anstele sines
Possessvpronamens gabrauchl, Das ist inhaltlich unndlig und stilistisch unschén.
Man kann den Fehler einfach dadurch beseiligen, dass man das Possessivpronomen
ginsetzt:

Das hochste Bauwerk Bering ist der Fernsehiurm am Alexanderpiatr, Seine Hahe
betragt 365 m.

2. Nachdem die Kirschen geernial worden waren, wurden dieseiben in
Einmachglasern singeweck!.

In diszam Falle erseizt diessfben das Personalprenomen sie Dieser Ersatz ist
ebenfalls unndlig und unschon. Die Verbesserung ist ganz einfach:

Nachdem die Kirschen gearntet worden waren, wuraden sie in Cinmachglasern
singaweckt.

3. Er brachie ihr die Brosche. Nachdem sie dieselbe lange betrachiet halte, gab sie
diasalbe zurtick.

Manchmal wird derselbe gewahlt, um gine stilistisch unschéne Verdoppelung eines
gleich lautanden Personalpronomens zu vermaiden, Eigentlich sollie anstelle von
dieselbe das Personalpronomen sie (= die Brosche) stehen. Dann kame es aber

zweimal zur Verdoppelung se sie. Um das zu vermeiden, kann man den Begrifi
Brosche ruhig einmal wiederholan und einmal durch einen anderen Begriff erseizan:

Er brachte ihr die Brosche. Nachdem sie die Brosche [ange betrachlet hatte, gab sie
das Schmucksiuck Furuck.

4. Der Zeppeiin befand sich uber dem Schioss des Grafen, als derselbe plalzte.

Gelegentlich stellt sich beim Gabrauch von derselbe eine unfreiwilige Kamik ein:
Derselbe beziehl sich namlich mmer ault das zulelzt genannte Worl, in diesem Falle
aul Graf, Man konnte dersalbe durch er ersetzen Ein Missverslindniz ware dann
ausgeschlossen. Noch eleganter ware es, den Satzbau zu verandern:

Der Zeppetin platzte, als & sich dber dem Schiass des Grafen befand.
Oder: Der Zappelin befand sich, als er platzte, dber demn Schiloss des Grafan.

3. Verbot
Vermeide das Demonstrativpronomen derseibe. Es wirkl gekunstelt. Erseize es
durch geeignale andere Worter,
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Ersetze in den lolgenden Satzen derselbe, dieselbe auf geschickle Weiss,

1. Vor den Fenstern des Wirlshauses gewahrte ich die 50 genamnten Ricks®, das

sind aul zwei Standern ruhende Balken mit groBen eisarmen Ringen zum Anbinden
des Viehs und der Plerde, die hier Halt machen. Ich band das meine an einen

derselben und uberwies es dann dem Knechie, der mir beim Eintritt in den Flur
anlgagenkam.

2. Unzer Vater Joseph aber war seit jenem Abend nicht mehr der Alle. Vergebens

zeigte ich ihm die unlauvters Quells jenes Unfugs und dass derselbe ja mehr gegen
mich als gegen ihn gerchtat gewesen sai

3. Herr Josias sal noch immer unbewaglich, und sein Anges:cht war voller Frieden;
nur war derselbe nichl von dieser Weil

4, Fast verborgen war schon damals diese Plorle unter hangendem Gestrauch, das
sie ungehinderi wachsen lieBen; denn sia gingen durch diegelbe in den irauichsien
Ort thres Sommerlebens, in welchen selbst die Freunde des Hauses nur sellen
hineingelassen wurden,

5. Seil dem Sammer hatte er Galegenheit gefunden, diese Abnesgung in erhobiem
MalBe auch aul mich auszudehnen; denn bed der damals hier neu ermichieten
Katiuniabric war, trolz seiner afrigen Bemuhung um diesalba, die Arbeit an den
Maschinen allein mir Oberiragen worden.

6. .Ja, ja" sagte er lachelnd und hob so heiter seine Augen gegen die Bretlerdecke
des Zimmers, als sihe er durch dieselbe schon in die ewigen Fernen des Jenseils.
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1.4 Kasusfehler vermeiden

1. Als-Apposition: Diese BeifGgung steht immer im selben Kasus wie das Bezugswort
Im Dabiv: kch wdnsche Ihnen als dem scheidenden Prisidenten wel Gidok.

Das Ausweichen in den Nominativ ist rechl komekt, weil sich dann die Frage stefl,
wer sigenthch der scheidende Prisident ist: ich winsche lhnen als der scheidende
Fraswoen! wel Gllck.

Im Gerubiv: Dve Bestesqung des Berges afs das Idchsien Gipisls dor Walliser Alpen
ram wegen fu grofer Kratansirengung mich! in Frage

< Datumsangaben: Sehl der Wochentag im Daliv, dann wird die Monatsangabe aks
Appeaition in den gleichan Kasus gesatzt und durch Zwes Kommas abgetrennt,

Am Mithwoch, demn 13. Okiober, landelen wir in Kuba.

Die Monatsangabe kann aber auch Aufzihighed im Akkusativ Sein und wird dann nur
durch ein Romma abgetrennl.

Am Mitwoch, den 13. Oklober iandelarn wir in Kuba.

3. gedenken: In der Badeulung sich ehrend ennnern” slehl gedenken mit dem Genitiv:
Ste gedachien der Tolen.

Nur in der Schweiz hdr man gelegentich die Konstruktion mil dem Dativ: See
n den Tolen.

4, kindigen: Das Verb steht mit dem Dabv der Person oder dem Akkusativ der Sache:
Sie haben dem Arbeiter gekindigh Sie haben das Abetverndiins gekdndigl,
Gelegentich wird in der Limgangssprache der Akkusaliv bet Personen gebrawcht:
Man hat mich gekindigtl.

In Ostereich gik dieser umgangssprachbche Gebrauch als standardsprachbch,
5. langs: Die Priposition regiert in der Fegel den Genitiv:
Langs der Mauwer lief ein befer Graben.
Aber auch der Daliv ist korrekl, besonders dann. wenn dem Daliv noch en Genitiv
folgt. Dann wilre der doppelte Genliv unschdn:
Lings dem Ufer des Rheins bummeiten Verieble durch den Abend.

£ stehen aul: In Verbindung mit einer Ortsangabe wird stehen auf mit dem Dativ
verbunden:
ich stehe auf dem Stuhi. um besser sehen Zu kdnmen.

In der Bedeulung verehren bevarzugen, bewundern™ wird sfehen auf mit dem
Akkusaliv verbunden:
ich stehe auf die Musik der Barockzeil.

7. wihrend: Die Priiposition wird im Allgemenen mit dem Genstiv werbunden:
Vildfrend des Unwellers konnlen sie sich aul das Hausdach reften
Der Dativ init dann ein, wenn zwischen wiivand und den siganilichen Ganiilv noch
oin Genitivaltnbut tritt. Dann wiren owel Genbive sprachich unschdn:

Wihrend meines Freundes aulschiussreichem Vortrag Fengen die Zuhdrer we
gebannt an seinen Lippen,

8. wegen: Nach der Priposition wegen steit in der Standardsprache ger Geniliv:
wegen des schiechien Wefters, des Kindes wegen. Manchmal kann allerdings die
Genitivendung entfallen: wegen Umbau (statl: wegen Uimbaus).

Micht korrekl. auch wenn umgangssprachich immer hautiger zu héren, ist der Daliv:
Wegen dem Hund kann Sie nichl in die Wohnung evzienen.

Varmeide Kasuslehler, incbesondens nach Pripositionen. Die Stancrdsprache hat

4, Verbot ‘
Limmer den Vorzug gegeniber der Umgangssprache.
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1.5 Klammerkonsiruklionen vermeiden

The Germans have ancther kind of parenthesis, which they make by splitting a verb
in two and putting half of it at the beginning of an exciting chapter and the other half
ai the end of il. Can anyone conceive of anything more confusing than that? Thesa
things are called “separable verbs®. The German Grammar is blistered all over with
separable verbes; and the wider the twio porions of one of them are spread apan, the
better the author of the crime is pleased with his performance. A favourile one s
Jeiste ab®, which means deparled. Here is an example which | culled from a novel
and reduced to English,
The trurks being now ready, he DE- after kissing hiz mother and sisters, and once
more prassing 1o his bosom his adored Gretchen who, dressed in simple while
miushing with a single tuberose in the ample folds of her rich brown hair, had tottered
Ed:ly deawm lhlu n:ii:l;:. A Fﬁ: from the teimor and EIGHHFHEF’;: dm :m“?_lg..

i io la r ac I Nce 3 a al him whom
:humwme Ee:arl-,rpﬁ:buan [ I:uilr F;’t W
(Mark Twain: The Awful German language)

Die Deutschen haben eine andere Art des Einschubs. den sie dadurch herstelen,
dass sie ein Verb aufteilen und die eine Halfle an den Anfang sines emegenden
Kapitels setzen, die andere Halfie an den Schluss, Kann man sich atwas
Verwirrenderes vorstellen als das? Sie nennen das trennbare Verben®, und je weiler
die baiden Teile des Verbs voneinander entiernl sind, umso mehr izl der Aulor dieser
Schandtat Gber sein Werk erfreut. Eines der belieblestan frennbaren Verben ist
Jeiste ab®. Hier ain Bespiel, das ich in einer Novelle gefunden habe und nun auf
Englisch nachbilde.

Alz die Koffer gepackt waren, REISTE er, nachdem er seine Mutter und seine
Schwestern gehisst und noch einmal sein gelisbles Greichen, die, gekleidet in
ginfaches weiBes Musselin und mit ainer einzelnen Hyazinthe in ihrem Gppigen
braunen Haarschopf, die Treppe unsicher schwankend herabgestiegen war, noch
blass vom Schrecken und der Erregung des gestrigen Abends, aber mit dem
Wunsche, thren arg schmerzenden Kopl noch einmal an die Brust des Mannes zu
lehnen, den sie nstandiger lisbte als ihr eigenes Leben, an seinen Busen gedricki
hatte, AB. {Ubersetzung des Aulors)

Der amenkanische Schriftsteller Mark Twain (1835-1910) auBert sich hier in
karikierender Ubartreibung zu ainem Phanomean der deulschen Sprache, das man
Satzklammer’ nennl. Der Hauplsals dreses Satzgefuges besieht nur aus drei
Wornermn: reiste er ab®, Zwischen die beiden Pradkatsieile reiste” und ab" drangen
sich 83 Worter: gin Nebensalz (,nachdem er ... sein gelisbles Gretchen an seinen
Busen gedruckt hatte®). darin eingeschoben ein Relativsatz (.die ... die Treppen ...
herabgestiegen kam”), in den wiederum eine Parzipalkonstrukbon [ gekleidet ... in
ihrem Uppigen braunan Haamchopl™) eingaiigt st Hintar dem Relativeatz ctehen
weitere nachgestellle Bestimmungen, die noch durch eine Infinitivkonstruktion und
einen weileren Relativealz erweiler werden,

Cas ubersieigl unser Auflassungsvermogan, denn die Gehirnforscher haben
herausgefunden, dass das menschiiche Gedachinis nur in der Lage ist, &inen
Einschub von etwa 12 Silben zu dberbriicken. ist der Einschub viel langar - hier
handelt es ich um 148 Silben =, sturzi der Leser ab.
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5. Verbol
Vermeide Klammerkonstruktionan. Sie ubarfordern die Moglichkeiten des
. menschichen Kurzzeilgedachinisses.

Was kann man dagegen tun?
Dée Losung heildt einfach Entklammerung®, Auliésung der gesamten Konstruktion in
einzelne Satze.

Cie Kotfer waren gepackt. Er kisste seine Mutier und seine Schwestemn. Grelchen
kam zum Abschied unsicher schwankend die Treppe herunler. Sie war in einfaches
weilbes Musselin gekleide! und trug eine einzelne Hyazinthe in ihrem Uppigen
braunen Haarschopf. Noch blass vom Schrecken und der Erregung des gesirigen
Abends wollle sie hren arg schmerzenden Kopf noch einmal an die Brust des

Mannes lehnen, den sie mehr lisble als ihr eigenes Leben, Erdruckia sein geliebles
Gratchen noch sinmal an seinen Busen und reiste dann ab.

Sechs Nauplsatze, nur noch en einziger Nebensatz. Die Sakzklammer von Jreisie”
und ,ab” ist aul ein Minimum geschrumpdft.

Die Entklammerung ist gegemwarkg hauhg zu becbachien, und zwar nichl mur in der
mundichen Rede. Man vermutet, dass das zusammenhangt mit dem zunehmendan
Gebrauch von Fremdworiern. Wer beispielsweise kordroflerd sagt stall proft nach,
varmeide! die Salzklammer

Fihre die Entklammerung auch in den folgendan Beispielen durch.

1. Kemme Dienstagabend an (Telegramm)

2. Das Ordnungsamt edeennt die Forderungen der betrofienen Anlieger an.

3. Der Vortrag findet in der Aula der Goetheschule, Ysenburgstr, 41, 2, Stock, sialt,

4, kkh habe gestern den Mann, den wir bed unserem letzten Urlaub awsf Mallorea
kennan gebernt haben, emaut gefroffan.

8. Max Brod wurde jahrelang mit Vorwirfan wegan einigar Details in der Anordnung
der Werke seines Freundes Franz Kafka uberschiitet,

§. Er nahm dank ener Diat, die er auch streng einhieif, innerhalb kurzer Zeil nahezu
10 kg ab.
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1.6 MNachklappen vermeiden

In langen Salzen taucht eine Schwiengkeit aul, die mil der bei frennbaren Verben
wargleichbar ist, Im Deutschen sieht namlich im Nebensatlzen das Pradikat immer an
letzier Stelle, Der Abstand zwischen Subjekt und Pradikat kann deshalb unier
Umsiinden sehr groll werden.

kch hoffe, dass ich margen oder wenigstens bis zum Ende der Woche van meinam
Nachhitfelehrer, der sich grolle Mohe gibl, mir in aflen Schwierigkeden ru heifen,
genaue Anweisungen fir clas Ablfassen emer Inhaltsangabe bekommen werde,

Zwischen dem Subjekt jch® und dem Pradikat bekommen werde” stehen 28 Worter

mil 53 Siben. Deshalb kann man den Sinn des Satzes nur schwer erfassen. Solche
Satze sollte man umbawen,

Mein Nachhilfelehrer gibt sich groffe Mihe, mir in alfen Schwiecigheilen zu heffen. kch
hoffe. ich werde morgen oder wersgslens bizs zum Ende der Woche von ihm
Anweisungen bekomman, wie man eine Inhafsangabe abfassen muss.

6. Verbol
Vermeide das Nachklappen des Pradikals m zu langen Nebensalzen.

Bringe den lolgenden Satz in Ordnung. Es i1 der Anfang einer beruhmien Novelle,
zu unseran Zwecken leicht verandert.

Was ich zu benchien beabsichlige. ist mir vor reichlich ginem halben Jahrhundert im
Hause meiner UrgroBmutter, der allen Frau Senator Feddersen, die noch heute ein
Gefuhl des Schauers bei mir auslost, wenn ich daran denke, wie die linde Hand der
uber Achizigjahrigen mitunter iebkosend uber das Haupthaar ihres Urenkels hinglill,
wahrend ich, an ihrem Lehnstuhl sitzend, mich mil dem Lesen aines in blave Pappe
aingebundenen Zeitschriienhefles, das meiner Erinnerung nach die Aufschrift
JLeipziger” oder Fappes Hamburger Lesefrichie® irug. beschaltigle, kundgeworden.
lch kann versichern, dass ich die Ereignisse seil jener Zail, obwohl| sie durch keinen
aulieren Arlass in mir aufs Neue belebt wurden niemalks aus dem Gedachtnis
verloren habe.
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